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cHAoS 
osobnostních rozvojů 
aneb kolik jich je?
Už dost složitá otázka je: Co je to osobnost? O to je komplexnější otázka: Co 
je to osobnostní rozvoj? Při podrobnějším pohledu, ale tato komplexnost spíše 
přechází v chaos různých přístupů, pojmů a názorů. Pokusím se v následujícím 
textu o sisyfovský úkol, a to ctít rozmanitost chaosu osobnostního rozvoje 
a na druhou stranu v tom všem najít nějaký řád, který možná bude na úkor 
zjednodušení.

Jan nehyba
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Mezi řádem a chaosem
Chaos a řád k sobě patřily již od anti-

ky. Řád v antice reprezentuje jasný výklad 
světa. Pokud existoval jen jediný výklad, 
nebylo třeba nic měnit, jakmile však zača-
lo existovat více výkladů světa (řádů), tak 
se začal rodit chaos, který se po nějaké 
době někdo opět snažil redukovat do jed-
noho řádu. 

Pojem osobnostní rozvoj používám 
zjednodušeně jako zastřešující slovo pro 

všechny ostatní pojmenování spojené 
s touto problematikou. Jaká další pojme-
nování se v tomto chaosu nachází, k tomu 
mohou dát vodítka odpovědi studentů 
učitelství na Pedagogické fakultě Masary-
kovy univerzity (jednalo se o 172 studen-
tů). Byli vyzvání, aby napsali další slovo, 
které si spojují s tématem osobnostního 
rozvoje (viz obrázek 1, čím jsou slova větší, 
tím vícekrát se opakovala, slova s jedním 
výskytem jsou odstraněna).

„…chaos: změť surová, bez ladu a skladu nic než beztvará hmota, shluk zá-
rodků v hromadě jedné nestejnorodých to prvků, jež k sobě náhodou lnuly."

Ovidius, Proměny, kapitola I.

Cíle lipnickcýh kurzů jsou pro orga-
nizátory vodítkem pro výběr a skladbu 
programů. Ano, vymezují směr rozvoje 
účastníků, nicméně průnik individuálního 
prožívání programů a aktuálních témat 
a potřeb každého účastníka je mnohem 
širší. Na kurzech dochází k „zásahům“ 
a přínosům i na individuální rovině, ne 
jen v rámci cílů stanovených organizátory.

Jak to zážitková pedagogika 
dělá, aby přiměla účastníky 
programů přijmout zod-
povědnost za svůj vlastní 
rozvoj? Nebo je to předpo-
klad, se kterým už zážitkové 
programy počítají a pro jiné 
vlastně určeny nejsou?

Zážitkové učení ukazuje účastníkům 
jednoduché životní principy – každá situa-
ce má řešení / bez hledání a pokusů ho asi 

nenajdu / vyvinout úsilí a dosáhnout úspě-
chu je super pocit / společně dokážeme 
víc. Pokud si tyto principy zažije účastník 
zážitkového kurzu na vlastní kůži, zůsta-
ne v něm pozitivní emoční stopa. A tato 
emoční vzpomínka bude účastníka moti-
vovat konat podobně i v životě, po skon-
čení kurzu.

bývá v zážitkových progra-
mech nějak zdůrazňována 
„nedělitelnost/neodělitel-
nost“ jednotlivých aspektů 
naší osobnosti? 

Běžný účastník zážitkových programů 
nemusí rozumět tomu, jak to celé fun-
guje. Stačí, když otevře svou mysl a srdce 
prožitkům a dovolí si zkoušet nové věci. 
Pak bude celistvost zažívat. A to stačí. Ce-
listvému působení zážitkových programů 
však musí rozumět organizátoři, aby do-
kázali dobře sestavit dramaturgický plán.

I foto © Richard Macků
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Možná že současný stav této pestro-
barevné mnohosti různých pojmů je pa-
radoxně naplněním myšlenky Emmanuela 
Mouniera, zakladatele personalismu, kte-
rý v roce 1932 napsal: „Nejlepším osudem, 
jehož by se personalismu1 mohlo dostat, 
by bylo, aby probudil u dostatečného 
počtu lidí smysl pro celého člověka a aby 
potom beze stopy zmizel, poněvadž by se 
tak stal jednou složkou všedního života." 
(Mounier, 1932, s. 9). Toto vymizení jedno-
ho „řádu“ toho, co je osobnostní rozvoj, 

který v současné době asi už nikdo ani 
nezná, je nahrazené chaotickým vzrůs-
tem nejrůznějších konceptů v této oblasti. 
Stačí se podívat na to, kolik knih v anglič-
tině se začalo psát v průběhu 20. století 
na téma osobnostního rozvoje (obrázek 2, 
zdroj Google Books Ngram Viewer) – z něj 
je patrné že postupem času docházelo 
k rapidnímu nárůstu zájmu o tuto proble-
matiku, zejména od roku 1960. Pojďme si 
tedy nastínit některé z těchto konceptů.

motným konceptem osobnostně sociální 
výchovy, který pochází z Velké Británie, 
protože ve stejnou dobu se zde také mlu-
ví o osobnostně-sociálně-zdravotně-
-ekonomické výchově (Personal, Social, 
Health and Economic Education) nebo 
o osobnostně-sociálně-emočním roz-
voji (Personal, Social and Emotional De-
velopment). Nemluvě o tom, že poslední 
dobou jsou tyto koncepty ve školství čas-
to výzkumně a marketingově válcovány 
něčím, čemu se říká sociálně-emoční 
učení (Social and Emotional Learning, 
SEL). Všechny tyto pojmy možná člověku 
připomínají jiné jazykolamy, které souvisí 
s rozvojem osobnosti, například: bio-psy-
cho-socio-spirituální model osobnosti. 
Pokud bychom tedy chtěli vyčerpávající ja-
zykolam, který se snaží postihnout rozvoj 
všech složek osobnosti, tak by v současné 
době mohl vypadat jako něco takového: 
osobnostně-sociálně-emočně-ekonomic-
ko-digitálně-zdravotně-genderově-este-
ticko-ekologicko-morálně-spirituální roz-
voj a určitě si někdo pomyslí, že jsem na 
něco zapomněl. Přičemž v tomto případě 

to „osobnostně“ odkazuje na vnitřní svět 
člověka.  

Snaha dostat do výchovy všestrannost 
tu byla téměř odjakživa. Na jednu stra-
nu je důležité uvažovat o tom, co taková 
všestranná výchova znamená; na druhou 
stranu, když se to má napsat do jednoho 
slova, tak to může být dost vyčerpávající 
až odstrašující. Na tomto příkladu možná 
i vidíme, jak to dopadá, když se snažíme 
krásu chaosu vtěsnat do jednoho slova. 
A pro tým připravující zážitkovou akci je 
klíčové si umět jasně vybrat konkrétní 
oblasti a cíle z tohoto chaosu a dobře je 
promyslet (dovolím si napsat operaciona-
lizovat), aby ve výsledku akce nedopadla 
jako „dort pejska a kočičky“.

Možná než se snažit vytvářet vyčerpá-
vající popis chaosu osobnostního rozvoje, 
můžeme se v našem uvažování posunout 
k tomu, jak to máme my s osobnostním 
rozvojem. Je to taková výzva k seberefle-
xi, aby si každý, kdo se zabývá tématem 
osobnostního rozvoje, zapřemýšlel, co je 
pro něj podstatné v osobnostním rozvoji. 

Abychom se neztratili v celé šířce 
chaosu, tak si dovolím okomentovat jen 
některé z pojmů a jiné nechám stranou. 
Nebudu se tu zabývat následujícími pojmy 
a čtenář sám se může zamyslet, jestli pro 
něj jsou spojená s tématem osobnostního 
rozvoje, nebo ne: sebeřízení, seberegu-
lace, sebe-účinnost, duševní zdraví, well-
-being, duševní gramotnost, sebepéče, 
rozvoj lidského potenciálu, proces indivi-
duace, seberealizace, životní dovednosti 
a podobně.

Jako první oblast chaosu prozkoumá-
me pojem osobnostní růst. Tento po-
jem často evokuje něco, co je spojeného 
s vývojem a vývojovou psychologií. S tím, 
jak člověk roste, dospívá a mění se. Aneb 
jak údajně řekl Gordon Allport: „Zralost 
je to, co dělá z osoby osobnost.“ Tady se 
také dostáváme k tomu, že v textu pou-
žívám „osobnostní“ a ne „osobní“ roz-
voj nebo růst podle známé floskule, že 
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„osobou se rodíme a osobností se stává-
me“. Zároveň metafora růstu odkazuje 
k tomu, že se tento proces děje do určité 
míry samovolně, když máme dostatek ži-
vin, oproti tomu rozvoj spíše odkazuje na 
systematickou práci na sobě, která vyža-
duje cílené úsilí. 

Další oblastí chaosu je to, co někte-
ří autoři nazývají osobnostně-sociální 
rozvoj (Kolář et al., 2011). S odstupem 
času si kladu otázku, proč autoři tohoto 
pojmu použili sousloví „osobnostně-so-
ciální“ a lze tušit, že to bude mít něco 
společného s Josefem Valentou, který do 
ČR přinesl koncept osobnostně sociální 
výchovy (srovnej Soják, 2017). Přesto se 
můžeme ptát, proč zrovna v zastřešujícím 
pojmu máme vyzdvihovat sociální oblast 
na úkor jiné oblasti v rámci osobnosti? 
A není tato dimenze implicitní součás-
tí pojmu osobnost? K tomu se přidávají 
i pochybnosti, které jsou spojené se sa-

1   Personalismu jakožto přístupu, který zdůrazňuje jedinečnost lidské osobnosti.

Co je obsahem chaosu osobnostního rozvoje?
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alternativní, mohou být teď spíše na dru-
hé straně kontinua, a dokonce i naopak. 
Například rodinné konstelace byly dlou-
hou dobu (a možná že některými stále 
jsou) považovány za alternativní přístup 
k osobnostnímu rozvoji. Nicméně v něko-
lika posledních letech došlo k empirické 
podpoře tohoto přístupu (srovnej Kon-
kolÿ et al., 2021). Říci, co jsou alternativní 
přístupy, může být dosti ožehavé téma. 
Můžeme se inspirovat například tím, co je 
považováno za alternativní v psychotera-

pii (Danelová, 2010): bylinná medicína, 
aromaterapie, terapie krystaly, ra-

dionics, naturopatie, ajurvéda… 
Na druhé straně stojí přístu-

py, které jsou empiricky 
podložené, nejlépe experi-
mentálním designem, který 
mapuje účinnost dané for-
my, a mnohdy se nezkou-
mají jen celé přístupy, ale 
i jednotlivé techniky (jako 
například v kontextu po-
zitivní psychologie otázka 
na „tři dobré věci za kte-
ré jsem dnes vděčný“), 
což se ukázalo, že doká-

že snížit míru depresivity 
a zlepšit míru osobní poho-

dy (Seligman et al., 2005). Jedním 
ze zajímavých vhledů toho, co by nám 

mohl přinést vědecký pohled do zážitko-
vé pedagogiky, může být skutečnost, že 
v poslední době se nezkoumají jen pří-
nosy a účinnost postupů v psychoterapii 
a osobnostním rozvoji, ale i nežádoucí, 
nebo dokonce negativní účinky takových-
to forem (srovnej Polakovská, Vybíral, 
2018). V rámci sebereflexe kurzu zážit-
kové pedagogiky je asi těžké si připustit, 
že by se něco takového mohlo dít zrovna 
u nás, ale možná, že nějaký ten dotazník 
na zjištění nežádoucích účinků může být 
zajímavou inspirací pro sebereflexi týmu, 
který realizuje nějaký kurz zaměřený na 
témata jako je sebepoznání.  

2 Digitální technologie a off-line formy

Druhé kontinuum podoby chaosu, kte-
ré můžeme načrtnout je osobnostní rozvoj 
založený na využití digitálních nástrojů 
nebo tradičních forem prezenční podo-
by. Například podle predikce toho, jakým 
směrem se bude ubírat vývoj psychote-
rapie do roku 2030 (Norcross et al.,2021) 
je zřetelné, že na jednom z prvních míst 

je rozvoj online nástrojů a nástrojů, kte-
ré mají ve výsledku podporovat duševní 
zdraví a jsou založeny na takových věcech, 
jako je virtuální realita a podobně. To je 
ještě umocněno například hnutím „kvan-
tifikovaného já“ (quantified self), které 
se začalo výrazně rozvíjet po roce 2000 
a jde v něm o systematické sledování nej-
různějších fyziologických funkcí svého těla 
za účelem optimalizace vlastního výkonu. 
Jednoduše jde o měření dechu, tepu, kož-
ního galvanického odporu a podobně, 
které jsou za pomocí algoritmů zpracová-
vány a následně promítány uživateli a ten 
podle nich může třeba určovat například 
míru stresu. Otevírají se zde tak otázky 
toho, jak pracujeme se svým tělem a myslí 
a jak umožňujeme nebo dopouštíme, aby 
technologie vstupovala do našeho života 
a pomáhala nám se vylepšovat. Na druhé 
straně je zde často ono odvěké volání ke 
kořenům, které nás zve do lůna přírody 
a k prožívání fyzicky náročných aktivit, 
rituálů, jež nám dávají určitý pocit oprav-
dovosti. Nebo i snaha umět se oprostit 
od technologií (viz Digidetox, digitální 
well-being a podobně).

3. Formy svépomoci a doprovázení

Třetí kontinuum je spojené s tím, zda 
po cestě osobnostního rozvoje jdeme 
sami nebo nám na ní někdo pomáhá. Od 
radikálního pólu, který je často spojený 
s tím, co se nazývá svépomoc (self-help) až 
po systematické doprovázení v koučingu 
nebo terapii či formou sdílení v nějaké ko-
munitě jako jsou poradní kruhy a podob-
ně. Ve vztahu k svépomoci je z mého úhlu 
pohledu zajímavé například to, že „více 
jak 95 % svépomocných zdrojů v oblas-
ti duševního zdraví nedisponuje žádným 
vědeckých výzkumem, který by doklado-
val jejich účinnost“ (Norcross, 2013, ix). 
Steven Salerno, který na toto téma napsal 
populárně naučnou knihu, tvrdí, že na-
příklad svépomocná hnutí dělají Ameriku 
bezmocnou a uvádí, že 80 % zákazníků 
svépomoci jsou pořád ti samí a že čím více 
lidí čtou svépomocné knihy, tím více jsou 
na nich závislí. Často je tak svépomoc spí-
še byznys než snaha opravdu někoho ně-
kam posunout. Na druhou stranu, to co 
je pojmenované doprovázení, vyžaduje 
interakci s druhým člověkem, asi bych na 
pól doprovázení nezařadil nějakou „chyt-
rou appku“, která člověku pomáhá zbavit 
se svých zlozvyků nebo nabýt určité ná-

a zjistil jsem, že se soustředím na tři 
oblasti, kterými jsou: vztah k mému já, 
vztah ke světu a vztah k morálním a spi-
rituálním hodnotám. Zároveň pro mě 
bylo zajímavým zjištěním, že momentálně 
příliš nerozpracovávám témata jako eko-
logie, příroda (například smutnění nad 
ekologickou krizí) nebo pěstování kultu-
ry a umění. Kromě toho jsem zjistil, že si 
rád čtu o tématech, jako je rozhodování 
v osobním životě, protože když si o nich 
čtu, tak to nemusím dělat. Možná že tako-
váto sebereflexe nám může pomoci v tom, 
abychom si uvědomili, proč nějaká téma-
ta v rámci určitých kurzů propagujeme 
a proč se jimi zabýváme. 

 

Jaké podoby má chaos osob-
nostního rozvoje?

Forem osobnostního rozvoje je taktéž 
nepřeberné množství a já bych rád nabídl 
jednu z mnoha perspektiv, jak se na ně lze 
dívat. Touto perspektivou budou různá 
(někdy protikladná) kontinua.

1. Alternativní a vědecké formy osob-
nostního rozvoje

Prvními podobami chaosu je konti-
nuum alternativních a vědeckých forem 
rozvoje – záměrně píši „a” ne „versus”. Je 
jasné, že některé formy, které dříve byly 

V mém případě jsem si vypomohl myšlenkovou mapou:
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vyky, přece jenom jsem silně ovlivněn pa-
radigmatem Martina Bubera, který dialog 
umísťuje mezi já a ty a ne mezi já a ono, 
což taková appka je. Z toho také vyplývá, 
že důležitým charakterem onoho pólu 
doprovázení je dialog, v rámci kterého se 
děje to, že dostávám podněty pro osob-
nostní rozvoj.

Smysl existence chaosu osob-
nostního rozvoje

To vše nás přivádí k tomu, co je cílem 
chaosu osobnostního rozvoje? Je to sna-
ha dosáhnout moudřejšího života nebo 
spokojenějšího života, kultivovat well-
-being, jak se dnes říká. Je to snaha při-
jmout sama sebe takového jaký jsem? Je 
to … (doplňte si prosím sami)? V každém 
případě je asi důležité si být vědomi toho, 
aby se pro nás osobnostní rozvoj nestal 
kultem a závislostí nutkavého sebezdo-
konalování za každou cenu (Vitz, 2017). 
V tomto kontextu pro nás může být inspi-
rativní koncept „pasti na štěstí“ nebo „he-
donické adaptace“ (Brickman, Campbell, 
1971), který se často vyskytuje v kontextu 
pozitivní psychologie. Jde o jednoduchou 
myšlenku, že pokud po něčem extrém-
ně toužíme a následně toho dosáhneme, 
tak se na to za nějakou dobu adaptujeme 
a jsme ve výsledku nespokojení nebo ne-

šťastní a musíme hledat další cíl, kterého 
chceme dosáhnout a znovu celý cyklus 
opakujeme.

Spokojenost tak tkví v něčem možná 
trochu jiném než ve slepém a horlivém 
dosahování cílů a sebezdokonalování. 
Známe totiž i přístupy, které vidí smysl 
a cíl osobnostního rozvoje právě v tom, že 
je skvělé se oprostit od jakékoliv touhy po 
dosahování cílů, taková touha netoužit po 
cílech. Bylo by asi snadné tuto myšlenku 
propojit s vlnou mindfulness a východními 
tradicemi, ale možná ji netradičně dokres-
leme slovy Antoine de Saint-Exupéryho: 
„Cenu má jenom cesta, jenom ona trvá, 
kdežto cíl je pouze iluze poutníka, kráče-
jícího od horizontu k horizontu.“ (Saint-
-Exupéry, 2018, kap. 37). Ukazuje se tak, 
že systematická práce na sobě jako cesta 
osobnostního rozvoje vyžaduje jak (syste-
matické) úsilí, tak i zastavení a oproštění 
se od touhy; jak snahu, tak i klid a sebere-
flexi toho, kde jsem a kam chci dojít.
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cHybA JAKo 
PRoJev SeLHáNí, 
nebo nástroj k podpoře 
učení a rozvoje učícího 
se jedince? Martin Majcík

teorie | t

Chyba představuje nedílnou součást 
lidské aktivity. Zejména ze školních let 
máme celou řadu vzpomínek spojených 
s chybou, jež jsou doprovázeny negativ-
ními pocity, které pramení z přesvědčení 
o vlastním selhání. Negativní pojetí chyb, 
které se projevuje již během školní výuky, 
vede k tomu, že máme tendenci se chy-
bám i v dospělosti vyhýbat. Jak ovšem ak-
tuálně vyplývá z odborného pedagogické-
ho diskurzu, chyba nemusí představovat 

pouze signál nedostatečných schopností, 
ale může se jednat o užitečný nástroj, kte-
rý umožňuje generovat podnětný obsah 
a podpořit učícího se jedince. Nabízí se 
ovšem otázka, do jaké míry jsme schop-
ni využít potenciál chyby, když i nadále 
přetrvává její tradiční a negativní pojetí? 
Cílem příspěvku je s ohledem na kontext 
školní výuky představit aktuální pojetí 
chyby a roli zpětné vazby v podpoře učí-
cího se jedince.
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